
±

« qB�Ë
Ò

‰

vJ¹eO� ÈU¼XOL�

±‡‡±vŽd� ÈU¼XOL� Ë vK�« ÈU¼XOL� ‡‡

ÆXÝ« ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«Ë U¹ åUJ¹ò p¹ œułË U¼ÈdOÖÁ“«b�« tL¼ sOÐ „d²A" ÈU¼t³Mł “« vJ¹

”d²Ýœ —œ Ë bMJ� dOOGð Ábý sOOFð vJ¹eO- j¹«dý —œ t/ œuý »U1²�« È«t�uÖ tÐ b¹UÐ XOL/ d¼ bŠ«Ë

¨‰U¦" È«dÐ Æœuý n¹dFð ÈbŠ«Ë vJ¹eO- ÈU¼XOL/ “« p¹ d¼ È«dÐ t/ X6O� È“UO� qLŽ —œ ÆbýUÐ

Ê«uðv" tJKÐ ªœuý n¹dFð vKI²6" bŠ«Ë ̈ XŠU6" È«dÐ X6O� Â“ô ̈ býUÐ Ábý n¹dFð ‰uÞ bŠ«Ë dÖ«

“« t?²?Ýœ Ê¬ Æœd / t?³?ÝU?×?" v?Ýb?M ¼ ÈU ¼t?D?Ð«— “« ÁœU?H?²Ý« UÐ Ë ‰uÞ ÈU¼ÈdOÖÁ“«b�« UÐ UNMð «— Ê¬

¨b?�«Áb?ý n?¹d?F?ð d?~?¹œ ÈU ¼b?Š«Ë U?Ð t?D?Ð«— ÊËbÐ Ë qI²6" —uÞtÐ U¼Ê¬ ÈU¼bŠ«Ë t/ «— v¹U¼XOL/

¨X?ŠU?6?" q?O?³?G “« U?¼X?O?L/ d¹UÝÆbM"U�v" vKH« ÈU¼bŠ«Ë «— U¼Ê¬ ÈU¼bŠ«Ë Ë vKH« ÈU¼XOL/

ÁœU?H?²?Ý« v?K?H« ÈU ¼X?O?L/ “« U¼Ê¬ n¹dFð —œ Ë ÁbA� n¹dFð qI²6" —uÞtÐ t/ U¼s¹« ‰U¦"« Ë r−Š

Æb�—«œ ÂU� vŽd- ÈU¼XOL/ ¨œuýv"

r¹öŽ s¹« Æœuýv" ÁœUH²Ý« vHUš r¹öŽ Ë ·ËdŠ “« U¼Ê¬ ÈU¼UJ¹ Ë U¼XOL/ Êœ«œ ÊUA� È«dÐ

Æb?ý b ¼«u?š ÁœU?H?²?Ý« Ëe¹« œ—«b�U²Ý« r¹öŽ “« »U²/ s¹« —œ t/ b�uýv" n¹dFð œ—«b�U²Ý«  —uHtÐ

 ‰Ëbł —œ ÈdOÖÁ“«b�« vKH« ÈU¼XOL/±‡‡±ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� 
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ÈtRœUF" ̈ œuýv" t²ýu� U¼XOL/ X"öŽ V6ŠdÐ t/ «— vŽd- Ë vKH« ÈU¼XOL/ sOÐ ÈtDÐ«—

 XŠU6" tB1A" X"öŽ ‰U¦" È«dÐ ÆbM"U�v" ÊuO6�UL¹œ U¹ ÈœUFÐ«A —U³Ž Ê¬ ÊuO6�UL¹œ Ë XÝ« 

 ∫“« XÝ«  A = L2Æ

≤‡‡±ÈdOÖÁ“«b « ÈU¼ÁU~²Ýœ ‡‡

v?J?¹e?O?- j?¹«dý —œ t/ XÝ« U¼XOL/ ÈU¼UJ¹ “« È«tŽuL−" ¨ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ “« —uEM"

d¹“ Õdý tÐ r²6OÝ U¹ ÁU~²Ýœ t�uÖ—UNÇ ¨ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ ÆbýUÐ ”d²Ýœ —œ Ë bMJ� dOOGð Ábý sOOFð

∫œ—«œ œułË

±r²,OÝ ‡‡ CGS ∫® d?²?"v²�UÝ ‰uÞ È«dÐ vKH« ÈU¼bŠ«Ë r²6OÝ s¹« —œ CÂdł È«dÐ Ë ©

® ÂdÖG® tO�UŁ ÊU"“ È«dÐ Ë ©SÆXÝ« ©

≤r²,OÝ ‡‡ MKS ∫v?LKŽ® d?²" ‰uÞ È«dÐ vKH« ÈU¼bŠ«Ë r²6OÝ s¹« —œ MÂdł È«dÐ ¨©

® ÂdÖuKO/kg® tO�UŁ ÊU"“ È«dÐ Ë ©S—UB²š«tÐ vKKLR« sOÐ o-«uð œ—u" ÈU¼bŠ«Ë tŽuL−" s¹« tÐ ÆXÝ« ©

SIÆœuýv" t²HÖ 
±

≥r?²,OÝ ‡‡ MKS ∫v?²FM� U¹ vKLŽ “« X?Ý«  —U?³Ž r²6OÝ s¹« —œ vKH« ÈU¼bŠ«Ë M

 ̈ d²" V6ŠdÐ Ë ‰uÞ È«dÐK® ËdO� ÂdÖuKO/ V6ŠdÐ Ë ËdO� È«dÐ kgf Ë ©SÆtO�UŁ V6ŠdÐ Ë ÊU"“ È«dÐ 

¥r²,OÝ ‡‡ MTS∫ r?²6OÝ s¹« —œ vKH« ÈU¼bŠ«Ë M ¨d?²" V6ŠdÐ Ë ‰uÞ È«dÐ TÈ«dÐ 

 Ë sð V6ŠdÐ Ë ÂdłSÆbýUÐv" tO�UŁ V6ŠdÐ Ë ÊU"“ È«dÐ 

∫tłuð r?²6OÝ M.K.S v?K?K?L?R«s?OÐ r²6OÝ Êbý sOA�Uł “« q³G vKLŽ SIÁœU?H²Ý« Ê«d¹« —œ 

® r²6OÝ s¹« UÐ t6¹UI" —œ Ë býv"SIÆXÝ« Ábý ÷d- ËdO� ¨Âdł ÈUł tÐ vKH« XOL/ ©

≥‡‡±ÈdOÖÁ“«b « ‡‡

Ë U ¼X?O?L?/ Èd?O?ÖÁ“«b�« Ë g−MÝ tÐ œuš ·«dÞ« jO×" v¹UÝUMý È«dÐ «b²Ð« ÊUL¼ “« ÊU6�«

l?¹U?"  —«d?Š t?ł—œ g?−?M?Ý  —u?H t?Ð t?Ç q?L?Ž s?¹« Ë Áœ«œ ÊUA� tGöŽ œuš ·«dÞ« ÈU¼XOHO/

U?Ð œU?Ð d?O6" sOOFð U¹ XÝœ —œ U¼Ê¬ Êœd/ sO~MÝ Ë p³Ý UÐ ÂU6ł« Êœd/ Ê“Ë U¹ XA~�« ÈtKOÝËtÐ

Æœd /v?" v?¹U?L?�œu?š t?O?RË« ÈU?¼ÊU?6�« —œ œułu" ÈU¼ÁuO" ÊœdLý ÁdšôUÐ Ë «u¼ tÐ „Uš Êb�UA-«

Ë t?�ULOÄ ¨Ë“«dð bM�U" tORË« ÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼ÁU~²Ýœ ¨vŽUL²ł« vÖb�“ tFÝuð Ë bý— V6ŠdÐ Z¹—bðtÐ

± ‡‡SI Èu6�«d- Á˛«Ë ‰Ë« ·ËdŠ Systeme InternationalÆXÝ« vKKLR«sOÐ ÁU~²Ýœ ÈUMF" tÐ Ë 



≥

¨X-U¹ q"UJð t²-— t²-— ̈ l"«uł vMOýU" X-dAOÄ UÐ ̈ U¼ÁU~²Ýœ s¹« Ë bý t²šUÝ dAÐ “UO� l-— È«dÐ ÁdOž

ÈU?¼r?²?6?O?Ý t?Ð “U?O?� Ë X?6?O?� v?-U / v?¹UNMð tÐ ÈdOÖÁ“«b�« —«eÐ« U¹ ÁU~²Ýœ jI- Á“Ëd"« t/ È—uÞtÐ

Ë X?šU?Ý ¨v?Š«d?Þ ¨ÈœU?B²G« ¨vÝbMN" —u"« —œ ÈdOÖÁ“«b�« d{UŠ ‰UŠ —œ ÆbýUÐv" ÈdOÖÁ“«b�«

qLŽ “« XÝ«  —U³Ž ÈdOÖÁ“«b�« vK/ —uÞtÐ Æœuýv" »u6×" vðUOŠ qzU6" Ëeł ÁdOž Ë È“—ËUA/

Ábý sOOFð jÐ«u{ o³Þ Ë býUÐv" XOL/ Ê¬ tÐ ◊uÐd" ÈÁbý n¹dFð bŠ«Ë V6ŠdÐ ÈeOÇ XOL/ sOOFð

ÆœdOÖv" ÂU−�«

p¹ »U1²�« —œ Æœ—«œ œułË ÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼ÁU~²Ýœ »U1²�« È«dÐ vHUš j¹«dý Ë jÐ«u{

∫œuý ÕdD" d¹“  ô«RÝ XÝ« sJL" ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ

Š tÇ Uð ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡bÒøbM/v" ÈdOÖÁ“«b�« XOFG«Ë tÐ  p¹œe� «— U¼XOL/ 

øb¼œv" ÊUA� «— —«bI" ÊUL¼ œdOÖv" ÂU−�« ÈdOÖÁ“«b�« qLŽ t/ —UÐ d¼ U¹¬ ‡‡

ö?¦?" ¨ ËU?H²" ÈdOÖÁ“«b�« j¹«dý —œ U¹¬ ‡‡ÎÊb?ý ÷u?Ž U?¹  ËUH²"  —«dŠ U¹ —UA- ¨XÐuÞ— 

«œb−" ¨dOÖÁ“«b�« h1A"Îøœuýv" qHUŠ XOL/ ÊUL¼ UÐ vK³G ÈdOÖÁ“«b�« ÊUL¼ 

«— r?G— p?¹ ÈËU?6" ÈdOÖÁ“«b�« j¹«dý —œ vR«u²" ÊUORUÝ ‰uÞ —œ ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ U¹¬ ‡‡

øb¼œv" ÊUA�

øX-dÖ Á“«b�« «— XOL/ p¹ “« È—«bI" d¼ Ê«uðv" ÁU~²Ýœ p¹ UÐ U¹¬ ‡‡

 UB1A" s¹« Ë býUÐv" ÈdOÖÁ“«b�« —«eÐ« p¹  UB1A" tÐ ◊uÐd" XIOIŠ —œ ‚u-  ô«RÝ

∫œuýv" ÕdD" d¹“  —uHtÐ Áb�“UÝ jÝuð

±‡‡ œ6X?∫ «�D³?U‚ ¹U? �eœ¹J?v "I?b«— «�b?«“ÁÖOd?È ýbÁ ÐU? "Ib?«— Ë«GFv? ¬Ê —« œGX «�b?«“ÁÖOd?È

"v�U"MbÆ œGX œÝ²~UÁ "FLuôÎ ÐdŠ6V šDUÈ "U/e¹Lr ¬Ê œÝ²~UÁ œ— «�b«“ÁÖOdÈ ÐOUÊ "výuœÆ "¦öÎ ¹p

ðd«“ËÈ ±∞∞∞ Öd"v ÐU œG²v "FUœ‰ ¹p œ— ¼e«— Ðt «�b«“Á   ±1 ÖdÂ œ— ðLUÂ Ö6²dÁ ðd«“Ë œGX œ«—œÆ

≤‡‡ Š,UÝOX∫ —«ÐDt ðGOOd«  œ— Žbœ ¹U —Gr «�b«“ÁÖOdÈ ýbÁ Ðt ðGOOd«  œ— /LOX "u—œ «�b«“ÁÖOdÈ

—« Š6UÝOX "v �U"MbÆ "¦öÎ œ— ¹p —zuÝ²U Ðt «“«È ðGOOd "JUÊ œÝ²t —zuÝ²U Ðt «�b«“Á µ[∞ "OKv"²d ËR²U˛

šdËłv? Ðt «�b«“Á ≥ Ë«  ðG?OOd? "v/Mb ÐM?UÐd «¹s? Š6UÝO?X œÝ²~?UÁ "6U?ËÈ ∂ ËRX Ðd "OK?v"²d? «ÝXÆ

«HDöÕ Š6UÝOX œ— ÐFCv «“ œÝ²~UÁ¼U ÐU RGX ðIu¹X ¹U Ðe—¯�LU¹v ÐN²d ÐOUÊ "výuœÆ

≥∫Èd?O?ÖÁ“«b  « —«b?I?� s?¹d?²?L?� U¹ hO:Að  —b6 ‡‡q?ÐU?‡?G —«b?‡?I?" s?¹d²L/ “« —uEM" 

Ê¬ Ë býUÐv" —«eÐ« U¹ tKOÝË Ê¬ hO1Að  —bG ¨ÈdOÖÁ“«b�« ÈtKOÝË U¹ —«eÐ« p¹ jÝuð ÈdOÖÁ“«b�«

ÆÈd?O?ÖÁ“«b?�« œ—u?" XOL/ pÇu/  «dOOGð dÐ«dÐ —œ qLFR«fJŽ Êœ«œ ÊUA�  —bG “« XÝ«  —U³Ž



¥

ö¦"Î “« t/ œuýv" ÈdOÖÁ“«b�« È—u²M/ jÝuð s¹eMÐ Ê«eO" ̈ s¹eMÐ éLÄ p¹ —œ ±[∞ÊUA� «— ôUÐ tÐ d²OR 

 éLÄ s¹« UÐ ÈdOÖÁ“«b�« qÐUG —«bI" s¹d²L/ s¹«dÐUMÐ Æb¼œv"±[∞ÆbýUÐv" d²OR 

¥∫—«d?J?ð Ë b?¹b?−?ð XOKÐU6 ‡‡ÈU?¼Èd?O?ÖÁ“«b?�« “« q?HU?Š ÂU?G—« vJ¹œe� “« XÝ«  —U³Ž 

d¼ —œ ÆbýUÐ t²-dÖ ÂU−�« nK²1" j¹«dý X×ð ÈdOÖÁ“«b�« qLŽ —UÐ d¼ t/ È—uÞtÐ d~¹bJ¹ UÐ nK²1"

j?Ýu?ð XOL/ p¹ nK²1" ÈU¼ÈdOÖÁ“«b�« “« qHUŠ ÂUG—« t/ XÝ« s¹« —UE²�« ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ

ôuLF" t/ býUÐ t²ý«œ XÐUŁ t−O²� p¹ tAOL¼ sOF" ÈdOÖÁ“«b�« ÁU~²Ýœ p¹ U¹ dOÖÁ“«b�« h1ý p¹Î

ÆbýUÐv" «—«œ «— vÖó¹Ë sOMÇ »uš ÁU~²Ýœ p¹ qLŽ —œ

µ∫ÈdOÖÁ“«b « XO�dþ ‡‡ÈdOÖÁ“«b�« qÐUG —«bI" s¹dð¯—eÐ ̈ ÈdOÖÁ“«b�« XO-dþ “« —uEM" 

U?¼v?ýËd?-ö?Þ —œ ÁœU?H?²?Ý« œ—u?" ÈË“«d?ð ‰U?¦?" Ê«uMŽtÐ ÆbýUÐv" ÈdOÖÁ“«b�« tKOÝË U¹ —«eÐ« jÝuð

"« XÝ« —«œ—ušdÐ v¹ôUÐ hO1Að  —bG “« tÇdÖ«Ò bŠ Uð Ê¬ XO-dþ U  1kg“« gOÐ ÈU¼t�“Ë Ë ÁœuÐ 

Æbý b¼«uš Ë“«dð vÖb¹œVOÝ¬ Vłu" s¹«

¥‡‡±ÈdOÖÁ“«b « —œ ÁU³²ý« Ë UDš ‡‡

ÈdOÖÁ“«b�« d¼ —œ ÆbýUÐv" Ê¬ vFG«Ë —«bI" UÐ Ábý t²-dÖ Á“«b�« p¹ ·ö²š« ÈdOÖÁ“«b�« ÈUDš

∫œuýv" ÊUOÐ d¹“  —uH tÐ VKž« t/ œ—«œ œułË ÈœbF²" ÈU¼UDš

∫Èd?O?Ö—U?� tÐ ÈUDš ‡‡œ—u?" X?O?L?/ ÈË— Èd?O?ÖÁ“«b?�« tKOÝË ÈdOÖ—U/ tÐ dŁ« —œ UDš s¹« 

Æb¹¬v" œułËtÐ ÁU~²Ýœ XRUšœ “« qHUŠ  «dOOGð Ë ÈdOÖÁ“«b�«

∫œdJKLŽ ÈUDš ‡‡ôuLF" UDš s¹« ÎdOÖÁ“«b�« h1ý jÝuð ÁU~²Ýœ “« ÁœUH²Ý« “dÞ XKŽ tÐ 

Æœuýv" qHUŠ

∫j?O?×� ÈUDš ‡‡ «d?Ł« Ë Èd?O?ÖÁ“«b?�« j?O?×?" j?¹«dý —œ qHUŠ  «dOOGð dŁ« —œ UDš s¹« 

Æb¹¬v" œułËtÐ ÈdOÖÁ“«b�« qLŽ ÈË— Ê¬ qÐUI²"

∫vJO�UM¹œ ÈUDš ‡‡bM²6¼ dOOGð —œ rz«œ —uÞtÐ t/ ÈdOÖÁ“«b�« œ—u" ÈU¼XOL/ —œ UDš s¹« 

ÈU?D?š ÁU?Öd ¼ Æb?²?-«v?" ‚UHð«  «dOOGð s¹« UÐ ÈdOÖÁ“«b�« “«dÐ« U¹ ÁU~²Ýœ qLFR«fJŽ ‚U³D�« ÂbŽ Ë

ôuLF" “U−" ÈUDš ÈÁ“«b�« ÆbM¹uÖv" ÁU³²ý« Ê¬ tÐ býUÐ “U−" bŠ “« gOÐ ÈdOÖÁ“«b�«Î ≤ Uð ≥dÐ«dÐ 

Æœuýv" sOOFð ÈdOÖÁ“«b�« tKOÝË XGœ

µ‡‡±‰uÞ ÈdOÖÁ“«b « bŠ«Ë ‡‡

 r?²?6OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«ËSI® d?²" ¨m—œ —u?� t?/ X?Ý« v²-U6" d²" p¹ ÆbýUÐv" ©
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 œbŽ d~¹bJ¹ tÐ d²" ·UF{« Ë ¡«eł« q¹b³ð V¹d{±∞¡«eł« q¹b³ð Áu×� d¹“ qJý —œ býUÐv" 

1m = 10dm = 100cm = 1000mm

×10 ×10 ×10

:10 :10 :10

 qJý±‡‡±

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d~¹bJ¹ tÐ d²"

ôu?L?F?" t?/ d²" d~¹œ È«eł« “«Îœd?O?Öv?" —«d?G ÁœU?H?²?Ý« œ—u" È“UÝsOýU" oOGœ ÈU¼—U/ —œ 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ t/ œdÐ ÂU� d²"ËdJO" “« Ê«uðv"
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 r²6OÝ —œSI V¹d{ UÐ dðpÇu/ È«eł« tÐ U¼bŠ«Ë q¹b³ð ±∞V¹d{ UÐ dð¯—eÐ È«eł« tÐ Ë 
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ÆbýUÐv" d¹“ ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ 

∫‰U¦� ≥[¥øXÝ« d²"v²�UÝ bMÇ d²"uKO/ 

∫qŠ

  1km =1000m

3 / 4km = 3 / 4×1000m = 3400m

  1m =100cm

  3400m = 3400×100cm = 340000cm

∫‰U¦� ±¥∞ÆbOM/ q¹b³ð d²"vKO" tÐ «— d²"ËdJO" 
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=0/14mm
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 r?²?6?O?Ý ÈU?łt?Ð f?OK~�« Ë UJ¹d"¬ ÈU¼—uA/SIb?Š«Ë Æb?M?M /v?" ÁœU?H²Ý« vâM¹« r²6OÝ “« 

®  u- ¨vâM¹« r²6OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b�«foot® êM¹« Ê¬ È«eł« “« t/ ¨býUÐv" ©inch·UF{« “« Ë ©

® œ—U¹ Ê¬yards?OMâL¼ Ë vâM¹« r²6OÝ —œ ‰uÞ bŠ«Ë ·UF{« Ë ¡«eł« d¹“ —œ ÆœdÐ ÂU� Ê«uðv" «— ©

ÆXÝ« Áb"¬ p¹d²" bŠ«Ë tÐ U¼Ê¬ q¹b³ð V¹d{

1in = ′′1 = 25 / 4mm

1ft =1 ′′2 = 304 / 80mm

1yd = 3 ft = 914 / 4mm
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±‡‡ "FLuôÎ GDd œ«šKv RuRt¼U ¼Lâ?MOs GDd ÝUÇLt ÐK³d¹M@¼U —« ÐU Ë«Šb «¹Mê "vÝM−MbÆ GD?d

œ«šKv RuRt Ë GDd ÝUÇLt ÐK³d¹M~v œ— «ýJU‰ “¹d œ«œÁ ýbÁ «ÝX "IUœ¹d ¬Ê¼U —« Ðt"OKv"²d ð³b¹q �LU¹ObÆ

vKš«œ dD6

 qJý≤‡‡±

5
16

″
= ? mm

3

8

″
= ? mm

7
8

″
= ? mm

vł—Uš dD6

1
2

″
= ? mm

3

4

″
= ? mm

1
8

″
= ? mm

 qJý≥‡‡±



∑

≤XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d¹“ qJý —œ vâOÄ vł—Uš dDG V6ŠdÐ È«ÁdN" Ë êOÄ dÝ X"U1{ ‡‡

 êOÄ dDG dÖ«

  
d =1

′′1
4

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ d²"vKO" V6ŠdÐ «— Ê¬ œUFÐ« ¨býUÐ 

 qJý¥‡‡±

d

0/7d 0/8d

∂‡‡± UFD6 jO×� t³ÝU×� ‡‡

È“—ËU?A/ Ë v?²FMH  UFDG —œ jO×" t³ÝU×" »U²/ s¹« —œ  UFDG jO×" t³ÝU×" “« ·b¼

ôuLF" t/ ªXÝ«ÎË Ád¹«œ jO×" t³ÝU×" jÐ«Ë— È—Ë¬œU¹ Ê«uMŽtÐ ÆbMýUÐv" vÝbM¼ ‰UJý« “« v³O/dð 

Æœuýv" Áœ—Ë¬ Ád¹«œ ŸUDG vÝuG ‰uÞ sOMâL¼ Ë vCOÐ

 qJýµ‡‡±

d

vCOÐÁd¹«œ ŸUD6Ád¹«œ

α

d

l

D
d

∫‰U¦� q?J?ý oÐUD" È«tFDG ∂‡‡±‚—Ë “« 

«— ‘d?Ð d?O?6?" ‰u?Þ ªb?ý b ¼«u?š Áb?¹dÐ Èœôu-

Æ©XÝ« d²"vKO" V6ŠdÐ U¼Á“«b�«® bOM/ »U6Š

L2

L3

L480

L5

20
0

L 1
=

2
0

0

 qJý∂‡‡±

U =
D + d

2
. π    U == d. π  (1− 3)(1− 2)(1−−1)

    
l =

d. π.α
360





∏

∫qŠj?O?×?" «b?²?Ð« Ê¬ t?³ÝU×" È«dÐ t/ býUÐv" tFDG jO×" ÊUL¼ ‘dÐ dO6" ‰uÞ “« —uEM" 

 ÈU¼‰uÞ tÐ «— tFDG  L1 Ë   L2 Ë   L3 Ë   L4UÐ U¼Ê¬ “« p¹ d¼ ‰uÞ t³ÝU×" “« fÄ Ë Áœd/ pOJHð 

Æb�—Ë¬v" XÝœtÐ «— V/d" tFDG jO×" ¨U¼jšÁ—UÄ ‰uÞ lLł

L2 =
d2 × π

2
=

400× 3 /14
2

= 628mm

L3 = 200− 80=120mm

L4 =
d4 × π

4
=

160× 3 /14
4

=125 / 6mm

L5 = 400− 80= 320mm

U = 200+628 +120+125 / 6 + 320=1393 / 6mm

  U =1/ 394m

∫‰U?¦�® t?L?6?ð Œd?Ç U?Ð X?M?R ÈdOÖ—œ t¹Ë«“ bOM/ »U6Š qJý oÐUD" e"dð ÁU~²Ýœ —œ α©«— 

 ŒdÇ dDG t/ vð—uH—œ¥∞∞ ŒdÇ UÐ dOÖ—œ XMR ”uG ‰uÞ Ë d²"vKO" ∏∞≤[∏ÆbýUÐ d²"vKO" 

 ‰u"d- “«≤‡‡±∫r¹—«œ 

    
l =

d × π × α

360

  

α=
l × 360

d × π
=

802 / 8 × 360

400× 3 /14

    α = 230/1

400

34


19


8
100

10
0

 qJý∑‡‡±

s	dL�

±Ë v?ł—U?š jO×" ‡‡

Áœ«œ ÊU?A?�  U?F?D?G X?ŠU6"

«— Ë—t??ÐË— ‰U??J??ý« —œ Áb??ý

V6ŠdÐ Á“«b�«® b¹—Ë¬ XÝœtÐ

Æ©XÝ« d²"vKO"

30

7

6
5

1
0

60

8
5

1
3

0

 qJý∏‡‡±

10

30

180

120

 qJýπ‡‡±



π

≤Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— qJý oÐUD" tFDG jO×" sOMâL¼ Ë Èe/d" t¹Ë«“ ‡‡

 qJý±∞‡‡±

∑‡‡±vÝbM¼ ÕuDÝ  U³ÝU×� œdÐ—U� ‡‡

÷dŽ Ë ‰uÞ XÝ« bFÐ Ëœ È«—«œ `DÝ p¹

 `DÝ= ÷dŽ ×‰uÞ 

 r²6OÝ —œ `DÝ bŠ«Ë s¹«dÐUMÐSIvFÐd" `DÝ Ê¬ Ë XÝ« lÐd"d²" 

ÆbýUÐv" d²" p¹ lK{ d¼ ‰uÞ t/ XÝ«

  1m ×1m =1m2

® lÐd"d²"vÝœ “« bMð—U³Ž lÐd" d²" «eł«  dm2
© lÐd"d²"v²�UÝ Ë   cm2

lÐd"d²"vKO" Ë   mm2

  1m2 ×100dm2 =10000cm2 =1000,000mm2

 lÐd" d²"U/œ “« bMð—U³Ž lÐd" d²" ·UF{«  dm2
lÐd" d²"—u²J¼ Ë 

 ©—U²J¼®ha  lÐd"d²"uKO/Ë   km2

  1hd =10000 m2
—U²J¼ 

  1km2 =1000,000m2
lÐd"d²"uKO/ 

∫v?,?OK~ « r²,OÝ —œ `DÝ ÈdOÖÁ“«b « bŠ«Ë l?Ðd"  u- r²6OÝ s¹« —œ `DÝ bŠ«Ë   ft
2

 l?Ðd?" êM¹« Ê¬ ¡«eł« Ë XÝ«  in2
 l?Ðd" œ—U¹ Ê¬ ·UF{« “« Ë   yd2

U?¼Ê¬ j?Ð«Ë— t/ œdÐ ÂU� Ê«uðv" «— 

∫“« bMð—U³Ž

  1in2 = 6 / 45cm2
lÐd" êM¹« 

  1Ft2 =144in2 = 929cm2
lÐd"  u- 

   1yd2 = 9Ft2 =1296in2 = 8361cm2
lÐd" œ—U¹ 

270

α

l = 282 /6

 qJý±±‡‡±



±∞

 ‰Ëbł —œ≤‡‡±Æb�«Ábý Áœ«œ È—Ë¬œU¹ Ê«uMŽtÐ vÝbM¼ ÕuDÝ jÐ«Ë— 

A ==
ππ × D ×× d

4
®∏‡‡±© ®π‡‡±© ®±∞‡‡±©A =

π ×× d2

4

  
A =0 / 785 × D ×× d

A ==0 / 785×× d2

A =
l × b

2

A == l × b ®∂‡‡±© ®∑‡‡±©
  

A = l2 ®¥‡‡±© ®µ‡‡±© A == l × b
  
lm ==

l1 + l2
2

A = lm ×× b

tI “Ë–
Ÿö{ô«È“«u²�qOD²,�lÐd�

vCOÐÁd¹«œYK¦�

D

l B

α

lB

b Ád¹«œ tFD6Ád¹«œ ŸUD6Ád¹«œ ÃUð

  

A ==
ππ(D2 −− d2)

4
    

A =
π × d2

4
××

αα

360

    

A =
π ×× d2

4
×

α

360

−−
l(r − b)

2

  
A =0 / 785(D2 −− d2)

  
A =

lB ×× d
4   

A ≈
2
3

l × b®±±‡‡±© ®±≤‡‡±© ®±≥‡‡±©

 ‰Ëbł≤‡‡±

b d

l l l Dd

l b

l l l

l2

lm

l1

∏‡‡±V�d� ÕuDÝ t³ÝU×� ‡‡

t³ÝU×" “« fÄ Ë Áœd/ pOJHð vÝbM¼ ÕuDÝ tÐ «— U¼Ê¬ ̀ DÝ «b²Ð« V/d" ÕuDÝ t³ÝU×" È«dÐ

Æb�—Ë¬v" XÝœtÐ «— V/d" ̀ DÝ XŠU6" ̈ vÝbM¼ ÕuDÝ d¹œUI" Èd³ł lLł UÐ ̈ U¼Ê¬ “« p¹d¼ ̀ DÝ

∫‰U¦�Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd" d²"v²�UÝ V6ŠdÐ «— qJý oÐUD" tFDG `DÝ XŠU6" 



±±

10

1
0

1
5

10

4
0A A1

A2 A3= − −

 qJý±≤‡‡±

A = A1 − A2 − A3

  A1 = L × b = 30× 40=1200mm2

  A2 = L2 =102 =100mm2

  
A3 = L × b

2
= 10×15

2
= 75mm2

  A =1200−100− 75 =1025 mm2

  
A = 1025

100
=10/ 25cm2

∫‰U¦�ÆbO¹UL� sOOFð lÐd" d²"vKO" V6ŠdÐ «— qJý oÐUD" ÈbMÐ»¬ dý«Ë `DÝ 

 qJý±≥‡‡±

  A = A1 − A2 − 2A3

A1

100

30

14

6
6

= − −A2 A 3 A 3

A

−

  A1 =0/ 785 × D × d =0/ 785 ×100×66 = 5181mm2

  A2 =0/ 785 × d2 =0/ 785 × 302 = 706 / 5mm2



±≤

  A3 =0/ 785 × d2 =0/ 785 ×142 =153 / 86mm2

  A = 5181− 706 / 5 − (2×153 / 86) = 4166 / 78mm2

s	dL�

± Á“«b?�« b?O?M?/ »U?6Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d¹“ qJý —œ v�uðUý t²Ýœ lDI" `DÝ ‡‡X«— 

 Ê¬ lDI" XŠU6" t/ vð—uH—œ¥≤[πÆbýUÐ lÐd"d²"v²�UÝ 

60

4
5

1
0

0X

 qJý±¥‡‡±

≤ œ«b?F?ð s?²?šU?Ý È«d?Ð Â“ô tORË« ‚—Ë `DÝ t³ÝU×" X6ÐuKD" ‡‡µo?ÐU?D" È«tFDG “« œbŽ 

 e¹— Ë X1¹— t/vð—uH—œ «— qJý±≤[µÆbýUÐ ‚—Ë tORË« `DÝ bH—œ 

22

1
82
2

4
6

28

110

 qJý±µ‡‡±



±≥

≥ œUFÐ« tÐ Èœôu- ‚—Ë “« ‡‡2× 500×1000mmb?ý b¼«uš t²šUÝ qJý oÐUD" È«tFDG 

∫bOM/ »U6Š

ÆÁbý t²šUÝ tFDG `DÝ ©»                 ÆtORË« ‚—Ë `DÝ ©nR«

ÆtORË« ‚—Ë `DÝ ÈUM³" dÐ e¹— Ë X1¹— bH—œ ©œ               Æv×DÝ e¹— Ë X1¹— ©Ã

π‡‡±vÝbM¼ ÂU−Š«  U³ÝU×� œdÐ—U� ‡‡

∫r?−?Š ÈdOÖÁ“«b « bŠ«ËÈd?OÖÁ“«b�« bŠ«Ë 

 r?²?6OÝ —œ r−ŠSI —U?³?Ž Ê¬ Ë b?ýU?Ðv" VFJ"d²" 

 Ê¬ ŸUHð—« Ë ÷dŽ Ë ‰uÞ t/ v³FJ" r−Š “« XÝ«±

ÆbýUÐ d²"

  1m ×1m ×1m =1m3

2
5

0

5
0

0

480

750

2
0

0

 qJý±∂‡‡±

 qJý±∑‡‡±

1m

1m

1m

÷

d
Ž

‰uÞ

Ÿ
U
H
ð
—

«

∫“« bMð—U³Ž VFJ"d²" ¡«eł«

  1m3 =1000dm3 =1000000cm3 =1000000000mm3

® d?²?O?R “«  UF¹U" g−MÝ È«dÐLp?¹ ‰œU?F?" v?L−Š UÐ XÝ« dÐ«dÐ d²OR d¼ Æœuýv" ÁœUH²Ý« ©

ÆVFJ"d²"vÝœ

  1dm3 =1L

1dm3

= 1L

 qJý±∏‡‡±



±¥

∫“« bMð—U³Ž U¼Ê¬ Ë œuýv" ÁœUH²Ý« Ê¬ ¡«eł« “« d²OR “« dðpÇu/ ÈU¼r−Š ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ

  1L =10dL =100cL =1000mL

∫V?�d?� ÂU?−?Š« q?� `DÝ Ë v³ Uł `DÝ ¨r−Š Èt³ÝU×�`?D?Ý Ë r−Š Èt³ÝU×" È«dÐ 

p¹d¼ `DÝ U¹ Ë r−Š t³ÝU×" “« fÄ Ë ÁœuL� pOJHð vÝbM¼ ÂU−Š« tÐ «— U¼Ê¬ «b²Ð« ¨V/d" ÂU−Š«

U?Ð d?¹“ ÈU¼‰U¦" Æb�—Ë¬v" XÝœtÐ «— V/d" `DÝ U¹ Ë r−Š ¨qHUŠ d¹œUI" Èd³ł lLł UÐ ¨U¼Ê¬ “«

XÝuOÄ ‰Ëbł —œ Ábý Áœ—Ë¬ ÂU6ł« r−Š t³ÝU×" jÐ«Ë— “« ÁœUH²Ý«±∞ÆXÝ« Ábý qŠ 

∫‰U¦� Ê¬ ÈÁbŽUG dDG t/ VFJ"d²"vÝœ V6ŠdÐ È«t�«u²Ý« r−Š XÝ« »uKD" ≤∞∞d²"vKO" 

 gŽUHð—« Ëµ∞∞ÆXÝ« d²"vKO" 
200

5
0

0

d = ?

∫‰U?¦� È«Ád/ r−Š µ≤≥[≥≥V?F?J"d²"vÝœ 

ÆbOM/ t³ÝU×" «— Ê¬ dDG XÝ«

  
V =

π.d2

4
.h

  
V =

3 /14×22

4
× 5

  dm3
      V =15 / 7

  V = 523 / 33dm3

  
V =

d3 .π
6

  
d =

6V
π

d =
6 × 523 / 33

3 /14
3 = 10003

  d =10dm3

 qJý±π‡‡±

 qJý≤∞‡‡±



±µ

 ∫‰U¦� q?Jý oÐUD" È«tIKŠ r−Š≤±‡‡±dDG UÐ 

 vł—Uš∂∞s?O?O?F?ð V?FJ" d²"vKO" V6ŠdÐ «— d²"vKO" 

ÆbO¹UL�

V = A × ds × π

  ds = 60−20= 40mm

  
V =

πd2

4
× ds × π

  
V =

3 /14× 402

4
× 40× 3 /13

  V = 39438 / 4mm3

         ∫‰U¦�  UB1A" UÐ Ë ‘uÖ—UNÇ œôu- “« qJý oÐUD" È«tIKŠ   a = 8mm Ë   D = 95mm

∫bOM/ »U6Š bý b¼«uš t²šUÝ

Æd²"vKO" V6ŠdÐ «—Ê¬ ©Áœd²6Ö ‰uÞ® tORË« œ«u" ‰uÞ ©nR«

ÆVFJ"d²"v²�UÝ V6ŠdÐ «—Ê¬ r−Š ©»

ÆlÐd"d²"v²�UÝ V6ŠdÐ «—Ê¬ q/ `DÝ ©Ã

  a = 8mm

  D = 95mm

D

a

a

a

 qJý≤≤‡‡± qJý≤≥‡‡±

∫qŠ

Ls = ds × π           ds = D − a = 95 − 8 = 87mm ®nR«

Ls = 87 × 3 /14 = 273 /18mm

  V = a × a × Ls = 8 × 8 ×273 /18 =17483 / 52mm3 =17 / 48cm3
 ®»

 qJý≤±‡‡±

mm≤∞



±∂

  AO = 4× a × ls = 4× 8 ×273 /18 = 8741/ 76mm2 = 87 / 42cm2
 ®Ã

∫‰U¦�∫bOM/ »U6Š ¨bý b¼«uš t²šUÝ s¼¬ ‚—Ë “« qJý oÐUD" vF³M" 

Æ«—Ê¬ Áœd²6Ö v³�Uł `DÝ ŸUHð—« Ë ‰uÞ ©nR«

 t? / v??ð—u??H—œ l??Ðd??"d??²??" V??6??Šd??Ð «—Ê¬ X?šU?Ý X?N?ł t?O?RË« ‚—Ë `?D?Ý ©»∏`??D?Ý •

Æœu?ý t?²?-d?Ö d?E?�—œ e?¹— Ë X?1?¹— Ê«u?M?Žt?Ð Áb?ý t?²?šU?Ý tFDG

Æd²OR V6ŠdÐ «— Êe1" XO-dþ ©Ã

∫qŠ

 qG«bŠ dDG                                                       +d¦/«bŠ dDG 

ds =
                                       

2
= 497m  ®nR«

Ls = ds × π = 497 × 3 /14 =1560/ 58mm

  h = 600mm

3

497

6
0

0

∅500

 qJý≤¥‡‡±

= dsjÝu²" dDG 

= Lsv³�Uł `DÝ jÝu²" ‰uÞ 

= AOÊe1" n/ Ë v³�Uł ÕuDÝ q/ XŠU6" 

= AgÊe1" n/ XŠU6" 

= AMv³�Uł ÕuDÝ jÝu²" XŠU6" 

= AbtORË« ‚—Ë `DÝ 

= AV‚—Ë e¹— Ë X1¹— `DÝ 

AO = Am + Ag ®»

  Am = Ls × h =1560/ 58 ×600= 936348 mm2

  Ag =0/ 785d2 =0/ 785 × (500− 3 ×2)2 =191568 / 26mm2

  AO = 936348 +191568 / 26 =1127916 / 2mm2



±∑

  
AO =

1127916 / 2

1000000
=1/128m2

  
Ab =

AO ×100

100− AV

=
1/128 ×100

100− 8
=

112 / 8

92
=1/ 226m2

  V = Ag × h =0/ 785(500−6)2 × (600− 3) ®Ã

  V =114366251/ 2mm3

 ©d²OR®LU¹ V =
114366251/ 2

1000000
=114 / 36dm3

∫‰U¦� qJý oÐUD" vHOG —œ ≤µ‡‡±∞∫bOM/ »U6Š

ÆV??F??J??"d?²?" V?6?Šd?Ð n?O?G r?−?Š ©n?R«

vð—uH—œ lÐd"d²" V6ŠdÐ «—Ê¬ v³�Uł `DÝ ©»

Æœuý dE�·dH ‚—Ë X"U1{ “« t/ 

 qJý≤µ‡‡±

∫qŠ

= Vq/ r−Š 

  = V1VFJ" r−Š 

  = V2hGU� ◊Ëd1" r−Š 

8
0

0
m

4
0

0
m

800m

400 m

6
0

cm

1
/1

0
m

55cm



±∏

= Ag◊Ëd1" ÁbŽUG `DÝ 

= Ad◊Ëd1" nIÝ `DÝ 

= Amq/ `DÝ 

  = AM1
 VFJ" `DÝ

  = AM2
◊Ëd1" `DÝ 

= Ug◊Ëd???1???" Áb??ŽU??G j??O??×??" 

= Ud◊Ëd1" nIÝ jO×" 

  V = V1 + V2 ®nR«

  V1 = Ag × h =0/ 42 ×0/ 6 =0/096m3

V2 =
h
3

(Ag + Ad + Ag × Ad )

  
V2 =

1/10−0/ 6

3
(0/ 42 +0/ 82 + 0/ 42 ×0/ 82 )

V2 =0/166(0/16 +0/ 64 +0/ 32)

  V2 =0/166 ×1/12 =0/186m3

  V =0/096 +0/186 =0/ 282m3

  Am = MM1
+ MM2

 ®»

  AM1
= Ug × h =0/ 4× 4×0/ 6 =0/ 96m2

  
AM2

=
Ug + Ud

2
× hs =

(0/ 4× 4) + (0/ 8 × 4)

2
×0/ 55

  AM2
=1/ 32m2

  Am =0/ 96 +1/ 32 = 2 / 28m2



±π

s	dL�

±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ Ábý t²Ý«uš ÈU¼bŠ«Ë V6ŠdÐ «— Ábý Áœ«œ vL−Š d¹œUI" ‡‡

 ©nR«  3 / 43cm3
 tÐ «—   mm3

 ©Ã  0/0034m3
 tÐ «—   dm3

 ©»  0/052m3
 tÐ «—   cm3

 ©œ  8744 /03mm3
 tÐ «—   dm3

≤qJý oÐUD" U¼Ê¬ ·dþ t/ v¹U¼sÖ«Ë “« ̈ ÊœUF" —œ @MÝ‰Už“ qLŠ È«dÐ ‡‡≤∂‡‡±¨býUÐv" 

 V6ŠdÐ bŠ«Ë® œuýv" ÁœUH²Ý«mm∫bOM/ »U6Š ©býUÐv" 

500

5
0

0

1200

VFJ"d²" V6ŠdÐ «—Ê¬ r−Š ©nR«

 t/vð—uH—œ lÐd"d²" V6ŠdÐ «—Ê¬ XšUÝ XNł Â“ô tORË« ‚—Ë `DÝ ©»±∞`DÝ bH—œ 

Æb¹¬ »U6ŠtÐ e¹——Ëœ tFDG

≥ q?Jý oÐUD" Êe1" qš«œ dOý r−Š ‡‡≤∑‡‡±V?6ŠdÐ œUFÐ«® bOM/ »U6Š d²OR V6ŠdÐ «— 

Æ©býUÐv" d²"v²�UÝ

∅360

2
0

1
0

0

 qJý≤∂‡‡±

 qJý≤∑‡‡±

Ád�



≤∞

±∞‡‡± U6U³D « ‡‡

d ¼ œU?F?Ð« Æb?ýU?Ðv?" r?N?" —U?O?6?Ð b?�d?O?~Ð Uł U¹ b�eGKÐ d~¹bL¼ qš«œ —œ b¹UÐ t/ vðUFDG Á“«b�«

U??Ð V??ÝU??M??²??" U? ¼Ê¬ Á“«b??�« t??/ b??ýU??Ðv??" d??¦? /«b??Š Ë q??G«b??Š È«—«œ ‰U??B??ð« q?×?" —œ t?F?D?G Ëœ

Æb?M?¹u?Öv?"  U?GU?³?D?�« œU?F?Ð« s?¹« s?O?O?F?ð t?Ð œu?ýv?" »U?1?²?�« t?F?D?G Ëœ d?¼ œUFÐ« Ë Ÿu� ¨—U/ j¹«dý

 r?²?6?OÝ —œISAt?Ý b?�d?O?~?Ð U?ł U?¹ Ë b?�e?G?K?Ð d?~?¹b?L ¼ q?š«œ —œ X?6?¹U?Ðv" t/ vðUFDG sOÐ 
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